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Кравець Ніна Павлівна 

к. пед. н., доцент кафедри психокорекційної педагогіки Національний 

педагогічний університет імені М. П. Драгоманова 

 

ІННОВАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ НА УРОКАХ ЛІТЕРАТУРИ 

 ТА ЧИТАЦЬКА ДІЯЛЬНІСТЬ РОЗУМОВО ВІДСТАЛИХ 

УЧНІВ 

 

Сучасна спеціальна школа для розумово відсталих учнів потребує 

компетентно підготовлених педагогів, здатних практично діяти, 

застосовувати інноваційні технології у професійній діяльності, зокрема на 

уроках літератури. 

А. Маркова розглядає професійну компетентність як працю вчителя, 

у процесі якої здійснюється педагогічна діяльність та реалізується 

особистість учителя. Компетентність корекційного педагога полягає у 

поєднанні здобутих знань, умінь та навичок з практичним досвідом, що 

формується протягом підготовки майбутнього спеціаліста й реалізується у 

практичній корекційно-розвитковій діяльності з огляду на порушення 

психофізичного розвитку учнів. 

Властиві розумово відсталим школярам недоліки уяви, зниження 

здатності до переключення та невміння переключатися з однієї операції на 

другу, недостатній рівень розвитку мислення і мовлення, порушення 

пам’яті, уваги, послаблення мотиваційної діяльності, недостатня 

сформованість пізнавальних інтересів негативно впливають на 

становлення їх як активних читачів. Чітко проявляється характерна  для 

розумово відсталих залежність процесу засвоєння від стану враження 

центральної нервової системи, особливостей засвоєння змісту навчального 

матеріалу, методів навчання. За відсутності потреби читати літературу в 

розумово відсталих учнів не формується звичка мислити, інтелектуально 

працювати.  

Зважаючи на це, з метою формування професійно компетентних 

корекційних педагогів – майбутніх учителів спеціальної школи для 

розумово відсталих учнів, у процесі читання студентам спецкурсу 

«Формування особистості розумово відсталого учня на уроках літератури» 

знайомили майбутніх учителів з особливостями застосування інноваційних 

технологій на уроках літератури. Пріоритет інноваційним технологіям 

надавали з огляду на особливості психофізичного стану учнів та 

результати аналізу особових справ і спостережень за школярами на уроках 

літератури. Результати свідчать, що в кожному класі навчаються діти як з 

легкою, так і з помірною розумовою відсталістю, які, крім розумової 

відсталості, мають значні порушення мовлення, синдром дефіциту уваги з 

гіперактивністю, спектр аутистичних порушень, синдром Дауна, 
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порушення зору (міопія, амбліопія), сколіоз тощо. Враховуючи 

корекційно-розвитковий вплив літератури на читачів, ми провели 

анкетування школярів на предмет виявлення їхнього ставлення до уроків 

літератури, оскільки література – єдиний предмет, який завдяки художнім 

творам забезпечує формування образного мислення, а сформована 

читацька діяльність на уроках літератури сприяє засвоєнню матеріалу з 

інших предметів. З числа обстежених 893 підлітків лише 36,2% вказали, 

що їм подобаються уроки літератури. Цікаво на уроках літератури було 

16% учнів 7-го класу, 21,4% школярам 8-го класу і 10,7% 

дев’ятикласникам, тобто 16,1% школярів з числа обстежених. 

Тому в процесі читання спецкурсу навчали студентів долати властиві 

розумово відсталим учням порушення розвитку шляхом комплексного 

запровадження інноваційних технологій, спрямованих на формування 

умінь читацької діяльності та виховання інтересу до читання літератури: 

літературні ігри, ААС (засоби додаткової комунікації), діалогові й 

комп’ютерні технології.  

Дидактична цінність ігрового методу у роботі з розумово відсталими 

дітьми полягає в тому, що корекційно-розвиткові й виховні цілі навчання 

реалізуються не відособлено, а в органічній єдності, у взаємодії. Водночас 

знайомили студентів зі спільними й специфічними видами й формами 

діалогового навчання, які доступні розумово відсталим, оскільки 

передбачають спільну співпрацю учнів з учителем, один з одним.  

До спільних віднесли відповіді учнів на евристично спрямовані 

запитання, що стосуються автора та епізодів твору, виразне читання 

окремих епізодів-діалогів з наступним обговоренням, складання 

асоціативного куща, асоціативного ланцюжка (герої, події, наслідок), 

відгадування спеціальних загадок, виконання творчих робіт: ілюстрування 

прочитаного, обговорення з наступною інсценізацією епізодів з 

прочитаних творів тощо. Специфічні види діяльності склали обговорення 

назви твору, добір заголовку до твору, придумування власних запитань до 

твору.  

Завдяки комп’ютерним технологіям інформація відображається у 

трьох формах: аудіо-, відео-, анімація, що забезпечує розширення 

інформаційного поля, підвищення мотивації до навчання, сприяє корекції 

та розвитку мислення і мовлення. Додаткова комунікація допомагає 

оволодіти системою комунікації учням з суттєво обмеженим мовленням 

внаслідок вроджених чи набутих порушень. Основне у застосуванні ААС – 

вдало поєднати альтернативний засіб спілкування зі словом, яке 

пропонується учневі в усній чи письмовій формі. 

Знайомлячи студентів з особливостями комплексного застосування 

літературних ігор, додаткової комунікації, діалогових і комп’ютерних 

технологій на уроці,теоретичні відомості вчили поєднували з 

практичними, використавши повість В. Короленка «Діти підземелля». 
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Навчання проходило поступово з огляду на етапи вивчення твору. На етапі 

підготовки до сприймання твору застосували літературні ігри, комп’ютерні 

та діалогові технології, що стосуються творчого шляху письменника, назви 

твору. Для знайомства з біографією і творчістю автора вчили 

організовувати уявне інтерв’ю з письменником. Краще зрозуміти роль 

назви твору на слайді поряд із заголовком та уривком з оповідання 

запропонували графічну схему-модель: назва > твір з одночасним 

використанням допоміжних запитань. Водночас використали прийом 

«відстрочена відгадка», запропонувавши на початку роботи з твором 

загадку, відгадку якої буде розкрито після прочитання твору. 

На етапі сприймання твору обговорили його початок та портрети 

героїв – Васі й Валека. Водночас вчили поєднувати твори двох мистецтв: 

літератури  

(літературний опис хлопчиків) та живопису (ілюстрація, на якій 

зображено першу зустріч дітей). Розумово відсталим у зв’язку з бідністю 

словникового запасу важко характеризувати образи героїв. З метою 

корекції варто подати на слайді схему-модель: твір > герой, звертаючи 

увагу на статусно-рольову характеристику дітей. Використана презентація 

допоможе встановити трансформацію героїв у рамках однієї ролі, на яких 

етапах розвитку сюжету та під впливом чого це відбувається, до чого 

призводить. 

На етапі підготовки до аналізу твору навчали, як використати бесіду 

евристичного спрямування, запитання якої відображають послідовність 

зображеного, характер і вчинки героїв, їхні стосунки, поведінку, причинно-

наслідкові зв’язки між зображеним. У ході бесіди учням потрібно 

відповісти на запитання: чому?, для чого?, про що дізналися?, чому так 

сталося? і т. п. Водночас студенти придумували загадки про життя дітей 

підземелля та забезпечених. Розв’язок зі слайду кросворду передбачав 

закріплення знань.   

З метою усвідомлення сутності зображених подій і трагедії дітей 

підземелля в процесі аналізу твору вчили використовувати рольові ігри, 

порівняльні таблиці героїв, зокрема їхньої мови, характеру, вчинків. Для 

порівняння образів Васі й Валека, Соні й Марусі на слайді варто 

запропонувати учням технологію «діаграма Вена». Краще зрозуміти мову 

героїв, інтонацію, манеру висловлюватися допоможе гра «Відгадай по 

голосу». Уміння виразного читання пропонували формувати завдяки 

використанню корекційно-розвиткової комп’ютерної програми «Живий 

звук», яка є у кожній школі. 

На підсумковому етапі вивчення твору знайомили студентів з 

особливостями використання дискусії та завдань на зіставлення й 

порівняння сутності зображених подій, явищ, що дасть можливість 

виявити міру засвоєння учнями змістової й смислової сторін твору, 

диференціювати зображене, насамперед події, героїв, їхні вчинки. Для 
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цього навчали застосовувати прийоми «акваріум», «коло думок», які 

передбачають виконання завдань зі слайдів. Прийом «фантастичне 

доповнення» допоможе глибше усвідомити сутність твору, послідовність 

зображених подій. Кращому розумінню сутності зображених у повісті 

подій, причинно-наслідкових зв’язків сприятиме дискусія на тему «Два 

світи – два дитинства». 

Отже, комплексне використання учителями інноваційних технологій 

навчання на уроках літератури спрямоване на оволодіння розумово 

відсталими учнями сутності художнього твору та виховання їх як активних 

читачів. 
 

 

 


